

深圳积极服务新就业群体——

党建引领新业态高质量发展

本报记者 杨阳腾

经过几年不断探索，深圳把新业态、新就业群体纳入治理体系，推进党的组织和工作全覆盖，重点指导头部企业完善党建工作，不断增强党在新兴领域的凝聚力、号召力、影响力。

“我们的派件计提涨了，一个月能多挣好几百元。”顺丰快递员杨磊告诉记者。近年来，快递行业发展迅猛，激烈的价格战给各大快递公司带来沉重压力，快递员收入难以保障。

去年6月份，深圳市两新组织党工委建立快递物流业党建工作领导体制，并对重点快递物流企业“一企一策”开展指导，把抓监管和抓党建、管企业和管人群结合起来，行业治理有了抓手。

企业顺丰人手，深圳市邮政管理局局长、市快递物流行业协会党委书记黄桑与顺丰公司总裁王卫一拍即合，一份年内至少投入2亿元专项资金提升快递员收入。

深圳市快递物流行业党委趁热打铁，随即召开中通、圆通、申通等主要快递企业协调会，倡议深圳快递企业在不涨运费的前提下，全网末端派费每票上涨0.1元。

同时，一系列的“组合拳”也很快在快递员中产生反响：会同人社部门建立快递员职业技能等级认定体系，打通快递员职业晋升通道；实现快递员工伤保险全覆盖，养老保险参保比例超

过96%，解决后顾之忧；指导快递企业设立劳动争议调解委员会，将矛盾化解在一线；开展交通安全、应急急救、疫情防控等专题培训……

数据显示，在深圳，从事快递员、外卖员、货车司机、网约车司机等工作的新就业人口超过30万，他们就如同穿梭在城市中勤劳的小蜜蜂。

同时，引导新就业群体通过“深圳智慧党建”注册成为“暖蜂服务”体系成员，成立“先锋骑手”志愿服务队等100多个，通过报到、参加活动、志

愿服务等积分兑换物品或服务，累计超20万人次参与。发挥快递小哥“移动探头”优势，推动担任兼职网格员，参与隐患排查、环境整治等基层治理工作。

在党建引领下，深圳不断激发新就业群体融入城市生活、参与基层治理的活力，助力新就业群体和企业健康发展，实现党建引领新业态高质量发展。

奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬

4月全国共查处违反中央八项规定精神问题7441起

育帮助和处理6411人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方

面问题最多，查处3177起，批评教育帮助和处理5399人。

根据通报，今年4月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题3637起，批评教

育帮助和处理4940人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题1442起，违规发放津补贴或福利问题677起，违规吃喝问题714起。

新华社北京5月29日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站29日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题7441起，批评教育帮助和处理11351人(包括33名地厅级干部、650名县处级干部)，给予党纪政务处分7603人。

根据通报，今年4月全国共查处形式主义、官僚主义问题3804起，批评教

稳字当头 稳中求进

本报厦门讯(记者刘春沐)5月13日，厦门高崎国际机场旁的商舟航空物流国际仓库一片繁忙，工人正对出口的鞋帽、玩具等商品进行分类、打板、装机。“有了海关的‘航空物流公共信息平台’，现在空港货运周转效率特别高。”商舟航空物流工作人员告诉记者。

近年来，厦门海关在压缩通关时间上持续发力，2021年厦门关区进出口整体通关时间同比压缩15.01%和24.4%，达历年最优水平。

优化营商环境成为厦门对外交流的“金字名片”，吸引了众多知名企业来厦投资创业。截至4月底，厦门2022年累计新增各类商事主体52536户，同比增长14.87%；全市实有商事主体79.57万户，

前4月新增各类商事主体5.25万户 厦门持续提升营商环境含金量

同比增长8.1%，其中企业41.96万户。企业活跃度和成长性均居福建省前列。这背后离不开各项惠企政策的落地落细。今年3月1日起，厦门营商环境建设的第一部综合性、基础性法规《厦门经济特区优化营商环境条例》正式施行。

厦门市发展改革委二级巡视员林晓辉介绍，《条例》在借鉴已出台的地方营商环境条例基础上，出台全国首创条款、全国领先条款21项。聚焦市场主体高度关注的优惠政策申请、提高审批效率等问题，为企业带来政策红利。“比如，推行涉

企政策‘免申即享’，企业只要符合条件，无需跑腿和申请，‘一键领取’，便可直接享受相关政策补助。”林晓辉说。

此外，厦门把法治建设作为优化营商环境、深化改革开放的重要内容。去年11月份，海丝中央法务区落地厦门。厦门市委政法委员会成员、海丝法务办副主任吴少鹰表示，厦门将把海丝中央法务区打造成为发展现代服务业、深化改革扩大开放、构建市场化法治化便利化国际化营商环境的重要平台，打造成为厦门新的核心竞争力。

北京强化外卖配送防疫保供

确保固定区域实现固定骑手送单

本报北京5月29日讯(记者韩秉志)29日举行的北京疫情防控工作新闻发布会通报，为保障外卖配送业务安全规范有序进行，服务好市民“最后一公里”多样化、及时性末端配送需求，北京市多措并举做好电商平台和外卖人员的防疫和保供工作。

同时，外卖企业“就近”派单。企业在全市按固定区域进行供给能力和配送力量配置，派单范围基本维持在店、仓、餐饮商家周围3公里至5公里，外卖人员在相对固定区域开展配送业务，外卖企业会进一步优化配置，确保固定区域实现固定骑手送单。

北京还建立了“白名单”机制，将封控管控区配送的外卖骑手纳入“白名单”管理，在每日核酸检测基础上，采取抗原阴性才能上岗接单的加强防疫措施，并对货物交接提出要求，确保封控管控区骑手愿意去、去了也安全。

从严抓好疫情防控工作

上海发布重振经济50条措施

6月1日起取消企业复工复产审批制度

本报上海5月29日讯(记者李治国、李景)上海市新闻办公室29日召开新闻发布会并公布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，包括8个方面、50条政策措施，涉及助企纾困、复工复产等“四大板块”。

和城镇土地使用税，对非居民用户给予3个月应缴水费、电费、天然气费100%的财政补贴，免收3个月单位生活垃圾处理费等。

稳外资方面，上海将建立重点企业复工复产专员服务机制，启用重大外资项目线上跟踪服务体系，提前启动2022年上海市鼓励跨国公司地区总部发展专项资金申报工作，进一步支持跨国公司在沪设立地区总部和外资研发中心。



人权保障的“中国答卷”

良好生态环境是最普惠的民生福祉。作为我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程上尊重和保障人权的首份宣言书和路线图，《国家人权行动计划(2021—2025年)》首次将生态环境权利独立成章，与经济、社会、文化权利、公民权利和政治权利并列，赋予了新时代中国人权事业发展的全新意蕴。

走进新疆玛纳斯国家湿地公园，芦苇摇曳，水鸟嬉戏，一幅美不胜收的生态画卷令人心醉。管护队长刘永军告诉记者：“这里位于世界候鸟迁徙3号线(东非-西亚)上，优美的生态系统和安全的栖息环境使这里成为大量候鸟的家园和驿站。”

党的十八大以来，党中央把生态文明建设摆在更加突出的位置，通过推动应对气候变化、控制生态恶化、防治环境污染等一系列环境问题，有力保障公众的环境权益。数据显示，全球2000年到2017年新增的绿化面积中约四分之一来自中国，贡献比例居世界首位；2021年全国339个城市优良天数比例平均为87.5%，蓝天白云成为“常客”；全国土壤环境风险得到基本管控，土壤

金视角

近日，多起电信诈骗“跑分”洗钱团伙被警方打掉，有的涉案金额高达2000多万元。不少人以为是“兼职赚外快”，实则是为犯罪分子“跑分”洗钱，成了“白手套”。

犯罪分子常常使用的名为“跑分”的洗钱手段，其实是个陷阱。调查发现，随着虚拟货币的兴起，一些诈骗团伙开始利用虚拟货币转移、洗白赃款。他们在网上发布兼职信息，招募一些社会人员，在交易平台上买卖虚拟货币，由兼职者提现至平台钱包，从而实现资金清洗。

由于区块链钱包具有匿名性，买卖过程中实际留痕的只有兼职者，犯罪分子则隐藏在幕后。从已公布的案例看，从事“跑分”非法获利的兼职者中，很多还是学生。本想找个兼职挣点钱，却不小心被骗，还要受到法律惩处。

近年来，在全国公安机关、银行等多方“断卡行动”严厉打击下，传统的采用买卖、租用他人银行卡等层层转账转移赃款的洗钱手段被有效遏制，代之而起的则是利用虚拟货币在“跑分平台”洗钱。相关报告显

示，虚拟货币洗钱金额达86亿美元，较2020年增加30%。其中，对于利用虚拟货币跨境洗钱的非法行为，已引起相关执法部门高度重视。据统计，2021年，针对虚拟货币洗钱新通道，全国公安机关共破获相关案件259起，收缴虚拟货币价值超110亿元。

虚拟货币不是非法行为的天然保护膜，从事“跑分”兼职亦非正当职业。公开揭露“跑分平台”交易套现的本来面目，要让民众睁大眼睛，切不可贪图小利，被所谓“低风险高利润”迷惑。明知他人利用信息网络实施犯罪，还为其提供技术支持或帮助的已经触犯法律。看穿其“跑分”洗钱非法行为本质，就要果断拒绝诱惑，并通过合法渠道进行举报。

为积极治理从事洗钱非法行为的网络黑灰产，相关部门要加大监督监管力度，与银行、第三方支付平台协作共治。互联网平台应充分利用自身掌握大量用户资源和账户信息、通信数据的优势，加强研判，建立健全风险防范机制，一旦发现异动，及时预警。

支持合理住房需求

4月底召开的中共中央政治局会议指出，支持各地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住房需求。日前召开的稳增长稳市场主体保就业座谈会指出，要稳地价稳房价，支持居民合理住房需求，保持房地产市场平稳健康发展。

当前，降低居民的负债成本十分重要。“对于存量住房贷款而言，5年期以上LPR下降会降低房贷成本，这有利于稳定房地产市场预期、促进房地产销售，同时，负债成本的降低也有助于促进居民的消费需求增长。”温彬说。

“预计多数银行将显著下调房贷利率，更好地满足居民的购房消费需求。”复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼认为，在经济下行压力较大、有效信贷需求不足的情况下，房贷很可能重新成为各家银行的优质信贷资产，这将加剧房贷市场的竞争。

值得注意的是，更好地满足购房者合理住房需求，必须围绕稳地价、稳房价、稳预期目标，因地制宜落实差异化住房信贷政策。“对于住宅去库存周期较长的城市，政策调整的力度和步伐可适度加大。”董希淼表示，对于购房需求相对充足、房价有上涨预期的城市，政策调整的方向、目标要放在“维护房地产市场良性循环”上，进一步降低居民住房消费负担，牢牢守住“房住不炒”定位。

神舟十四号就位

计划近日择机发射

5月29日，神舟十四号载人飞船与长征二号F遥十四运载火箭组合体转运至发射区。

目前，发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

汪江波摄(新华社发)

关注特定群体 共享发展成果

全面建成小康社会，不仅要保障大多数人的权利，还要对少数民族、残疾人、老年人、妇女、儿童等特定群体的权益给予特殊保护，让全体人民都拥有平等发展机会，共享人格尊严和人生价值。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，来自内蒙古杭锦旗的“治沙能手”敖特更花作为少数民族代表聆听了习近平总书记的讲话。她激动地表示：“我要号召更多牧民守护好草原。”如今，敖特更花的绿化事业已经从内蒙古拓展到新疆、西藏，不仅帮助当地百姓增收致富，还与各族群众结下了深厚友谊。

南京养老志愿服务联合会会长史秀莲告诉记者，目前南京市已建设“时间银行”服务点1327个，招募5.09万名志愿者，直接服务5.11万名老人。从家庭养老床位、互助养老、老年餐桌、综合性社区养老等养老服务的创新探索，到着眼老年人精神需求的智能产品适老化改造和信息无障碍环境建设，以及不断建机制、搭平台帮助更多“活力老人”参与社会活动，我国正以前所未有的力度满足2.64亿老年人对美好生活的新期待。

目前，我国已建立包括100多部法律法规在内的全面保障妇女儿童合法权益的法律体系，先后制定实施了3个周期的妇女、儿童发展纲要。在消除性别歧视、预防家庭暴力、反对拐卖人口、关爱困境儿童等方面均出台相关政策法规，全方位筑牢妇女儿童权益的政策屏障。人权保障只有在进行时，没有完成时。站在“两个一百年”奋斗目标的交汇点，面对百年未有之大变局，中国走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。新征程上，中国人权事业必将达到新的高度，为国际人权事业发展贡献中国智慧。